

"一个园丁的幸福,不只是种下满园桃李,更是为 了那些幼苗最终长成喜欢的样子,开出想要的花,结 出优质的果。"

再过几天,就是一年一度的教师节了。当我们把最

深情的目光投向人生路上的园丁时,他(她)们发自 内心的幸福宣言,他(她)们为了幼苗最终长成喜欢 而我们,正是在这样的光芒中,开始向梦想出发。

为了幼苗最终长成喜欢的样子



的幸福

胡庆常说,一个园丁的幸福,不只是种 下满园桃李,更是为了那些幼苗最终长成 喜欢的样子,开出想要的花,结出优质的果。

"我记得教的第一届学生里面,有一个 毕业后从来没有联系。15年后的某一天, 他打电话找到了我。那个时候手机还不普 及,通讯主要靠座机,我也不在原来那个学 校,除了家人很少有人知道新学校的电话, 不知道他费了多少周折。

胡庆说的是郑炜。

郑炜 1995 年小学毕业,读完同济大 学,又考入上海财经大学研究生。如今,他 已经是某银行的一名骨干。

"胡老师,您还记得吗?我是全校唯一 得到您单独辅导数学的学生。"

"记得记得。那个时候没得校外培训, 你是学生中数学余力较多的一个,我就特 别给你加了点码。

胡庆是重庆南岸区珊瑚实验小学副校 长。如果只看外表,一定以为他还是个大学 毕业不久的邻家大哥。盘点他的成就和荣 誉,可以说得上星光闪耀——重庆市特级 教师、重庆名师、曾经作为访问学者赴美交

这位市级数学骨干教师,可不是浪得 虚名。他在数学教学上,通过对课堂教学 模式的深入研究,自创了一套以"问题情 一建立模型——解释与应用"为基本 模式,以大众化、生活化的方式反映数学的 教学方法,使学生在朴素的问题情境中,通 过观察、操作、思考、交流和运用,形成良好 的数学思维习惯。

兴趣是最好的老师。胡庆对数学教学 的理念构想,是尽可能把枯燥的内容变得 生活化,强化应用意识。把数学变成生活, 把生活融进数学,让学生体验生活中的数 学,感受数学为生活服务的神奇,如此一 来,学生学习数学的兴趣渐渐变得浓厚起

来。不少人都有过这样的经历:老师在讲 台上唾沫横飞兴高采烈倾囊相授,学生坐 在教室表情麻木神思已远,教与学各行各 道。怎么解决这个问题? 胡庆从调动学生 情绪参与课堂互动着手,改变课堂结构,给 学生创造出新鲜感,以最简洁、最准确的数 学语言表达要点,以风趣、诙谐的语言吸引 学生的注意力,一堂数学课常常充满了师 生和谐的笑声。

说起数学,胡庆还想起了另一桩开心 的事情。一次,他不慎滑倒后左手摔成孟 氏骨折,到重医附一院治疗,就听一白大褂 惊讶地叫他:

"胡老师,您怎么来了?"

原来是他教过的一个叫厉轲的学生。 厉轲2002年毕业,后来考入重庆医科大学 本硕连读,如今正是该院骨科医生。厉医 生忙前跑后,亲自做老师的主治医生。曾 经的老师,而今作为患者接受自己学生的 治疗,心里那份自豪和踏实,使胡庆对伤病 的恐惧陡然消失无踪。

从2017年开始,因为工作需要,胡庆 彻底转向行政管理,离开了心爱的讲台。 但他始终把教学看得最重,只是教的对象 从学生变成了老师。刘波是胡庆的徒弟之 一,一次参加全国说课大赛,胡庆从开始就 参与进去给她指导,一起分析该课的主要 亮点.一起理清说课的思路和提纲,推敲撰 写说课稿,指导说课的每一个细节。为了 把握普通话发音,他甚至在说课稿上一字 一字注音,示范发音。功夫不负有心人,在 数百人参加的这届全国说课大赛中,刘波

一群鸟在城市上空旋转游弋,飞去又 飞来,秩序始终齐整。每群鸟的个体之间 总保持最恰当的距离,翅膀一致倾斜,闪转 腾挪,同上同下,同快同慢。在这个飞翔的 群体之中,一定有一只自信的头鸟,引领着 鸟群,掌握好方向。在珊瑚实验小学,胡庆 就是那自信的领头鸟之一。

— 18岁的吴老师

那年,我刚上二年级,听说来了一位女 老师要教我们班,几个男生凑到一起欢呼: 这下好啦,自由啦! 男生们的意思,女老师 不会发火,就是发火也不凶,我们调皮捣蛋 也就随便了。

北碚歇马场到我老家黑石坪院子有几 里路,从我家再走一两里就到山脚下的王 家湾大院子。那里就是学校所在地,共两 个年级,两个班,两个男教师。男教师比较 严厉,对调皮学生轻则训斥,重则罚站,甚 至通知家长。家长一来,再赏几个耳光也 是有的。

我们几个男生想看看新来的女老师长 啥样,转到操场,见新老师正和一群女生在 场边拔草。老师和我们打招呼,我一看,这 就是老师呀,比我们班的大女生也高不了 多少,还有点害羞呢。几个男生你推我搡, 谁也不肯靠前。一个大女生冲我们喊:快 叫吴老师呀!我们一听,扭头撒腿就跑,后 边传来女生们的哄笑。

吴老师高中毕业,齐耳短发,圆脸,一 双含着笑意的眼睛,就是生气的时候也是 这样。

有一次上课,听了一阵,我就把手伸进 课桌,拿出东西来玩。忽然,我觉得教室里 出奇地安静,面前好似有一堵墙——老师 就站在旁边。我停住了手,等待挨罚。过 了一会,面前好像豁亮了;再过一会,响起了 老师的讲课声。我悄悄抬起头,见老师没 事似的,但当她的目光掠过课堂经过我面 前时,我觉得好像一道亮光射来,羞愧难当。

说来也怪,打这以后,每当上课想玩东 西的时候,我就不由自主地看看老师,手就 停住了。

但不久,我还是丢了一回大脸。那是 下课以后,记不清是因为什么,与一女生发

生冲突,而且动起手来。那女生家住山上, 悍勇泼辣,连哭带喊,手抓拳打就冲过来。 男生们在旁边替我助威,可这是女生呀,从 没交过手,往哪儿打呀? 头不能打,多次听 到母亲对别人说,小孩的头打不得,一打就 傻;脸,一拳就开花;胸部,我隐约觉得那儿 也不妥……还没等我拿定主意,身上脸上 早挨了不知多少下。

上课铃响了,我走到教室门口,吴老师 已经站在那里,那双眼睛说不清是气是怨 还是恼。老师看了看我,只说了一句:"先 进教室吧。

下课后,吴老师自个儿回办公室了;放 学了,老师也没找我。这是怎么回事?我 百思不得其解。不过,我却发了狠心:从今 往后,再不和女生打架了!

那时候的夏天特别热,太阳很毒。男 孩子生性好动,中午也在太阳下捉蜻蜓、逮 蚂蚱。结果,我的脸上就生疮了。吴老师 看看我的脸,忍不住笑了,笑得我有点不好 意思。她用棉签沾上紫药水往我脸上抹。 她忽然问我:"你认为班上哪个同学表现最 好?"我脑子里立刻闪现出总跟在她身边的 那几个高个儿女生,班长呀小队长呀,男生 都戏称她们"二老师"。于是我说了一个, 老师轻轻摇头;我再说一个,老师又摇头; 我一连说了好几个,老师还是摇头。我也 摇头,表示不知道了。

老师停住手,突然问:"你怎么样?" 我吓一跳:"我?不行!不行!"

吴老师微微一笑,笑得那么神秘。我 走出办公室,一路走一路琢磨,不知老师是 什么意思,但我决心一定要表现得更好。

一年后,吴老师被调去教一年级新 生。再过两年,我升人双凤桥中心小学。

一晃,几十年过去,我依然忘不了吴 老师,18岁韶华,齐耳短发,还有她的芳 -吴正桂。

穿过操场时,我看到几个"神色可疑"的 学生聚集在办公室门口。我快步走过去,用 手语劝说他们:"快回教室,要上课了。"

等我吃完早餐回来,发现办公室绿色的 铁门上,已经被一段稚气的文字占领:"老师 们,节日快乐!您们辛苦了,谢谢您们!"放眼 望去,每个办公室的门上,都留下了粉笔写下 的祝福。定是刚才那群听障学生的"杰作", 我的心里有一股暖流涌过。

跨进教室,孩子们见到我,都兴奋地围了 过来。琪琪热情地和我打招呼:"李老师好!" 蕊蕊穿着粉色公主裙, 迫不及待挤到我面前, 含糊不清地嘟囔:"老……师……好!"我顺势 矫正她的发音,重复了七八次,她才说清楚。 "蕊蕊说得很棒!""琪琪真有礼貌!"孩子们听 了表扬,脸上挂着露珠般晶莹的笑容。

因为年龄小,启智一年级的孩子们上课 常常哭着找妈妈,大声尖叫,甚至冲出教室。 开学第一周,我忙着安抚哭闹的孩子,教他们 使用礼貌用语。

上完第一节课回到办公室,发现桌上多 了一个苹果。环视一周,只见每张桌上都放 着一个。正疑惑时,一个男孩走了进来。瘦 小的身子,大大的脑袋,是已经毕业的轻度智 障学生小波。

"老师,我找了份手机贴膜的工作。今天

最珍贵的礼物

是教师节,祝您节日快乐!"小波一遍遍说着 祝福和感谢的话。苹果虽小,但是红彤彤的, 像一盏红灯笼,把我的心照得异常明亮。

打开手机,发现已经躺了数条祝福信 息。第一条来自小成的母亲。记得和小成第 一次见面,是在幼儿园的一间办公室里。5岁 的他,面对融合教育课题组的老师们,显得很 局促。他低着头,不停玩手指,自言自语。

为了消除他对陌生人的抵触情绪,周末 我陪他去看喷泉、跳蹦床,包容他奇怪的自言 自语,在他进步时高声鼓励他……就这样持 续努力了一个月,当我在幼儿园门口,蹲下来 和他打招呼时,他突然在我脸上亲了一下,然 后笑眯眯地跑开了。那一刻,我心里有说不 出的开心。后来,他去了其他学校,还会经常 念叨:"要给李老师打电话。"

"姐姐,节日快乐!""妹妹"的信息,将我 的记忆拽回到10多年前。那时,只有6岁的 她,被妈妈送到学校新办的语训班,每天带着 助听器,跟着我夸张的口型学说话。经过几 百次练习,她终于叫出了第一声"老师",惹得 我的眼泪滚了下来。慢慢地,她会说一些常 用的词语,能看懂简单的句子,学校举办的活 动,也有了她活泼的身影。她升入高年级后, 我没再给她上课,却仍然关心她的学习和生 活,她也改口叫我"姐姐"。

一次,和同事在办公室闲聊,"妹妹"走了 进来。14岁的她,已经长成了一个大姑娘。 我笑着问她:"你还记得刚到学校时,每天哭 着找妈妈吗?"她一脸严肃地"告诉"我:"记 得,我大哭大闹,你抱着我,像妈妈一样。"说 完,她弯动大拇指,朝我做了一个谢谢的手 势。那一刻,我觉得所有的辛苦,都值得。

最后一条祝福信息,来自小丽。小丽因为 一场手术伤到神经,腿部开始萎缩,腿骨移了 位,双脚长得像马蹄一样,经常发炎疼痛。因 为身体残障和家庭贫困,她10多岁才到特殊 学校上学。懂事的她,一边读书,一边盼望着 能找份兼职,帮父母分担一点生活的重担。利 用她和同学们的手工特长,我和同事帮助他们 开了淘宝店。后来,凭借加工网店订单打下的 手工基础,小丽顺利找到了一份喜欢的工作。

一个4岁的脑瘫孩子,每次看见我,总是 -边喊老师,一边歪歪斜斜地跑过来,爬到我 腿上坐好,抱着我亲了又亲;另外一个脑瘫孩 子,每天和我打招呼的方式,是拉过我的手臂 狠狠亲一口;我感冒咳嗽的时候,智障学生小 玲将装了水的杯子,递到我面前;小宇喜欢拉 过我的手臂,笑眯眯地把头靠在上面撒娇……

和残障孩子相伴22年,收到的祝福和感 动还有很多。那些温暖的瞬间,让我懂得了 作为一名特殊教育老师的幸福和价值。再过 几天又到今年的教师节了,虽然我的教师节 没有鲜花和精美的礼物,但孩子们脸上绽放 的笑容,前行路上积攒的点滴进步,就是上天 馈赠给我的最珍贵的礼物。

爱,就是双向奔赴

不知不觉间,从事职业教育20多年了。 刚走上职高讲台的我,比学生们大不了 几岁,可是,我感觉和他们完全是两个世界的 人。每天看着那群熊孩子很头疼,实在搞不 懂他们的想法。慢慢地,和他们渐渐熟悉起 来后,我又深深地为他们感到惋惜。

我发现,他们聪明、有活力,但又缺乏爱 的教育,大多不懂如何与人相处,也几乎没有 主动学习的意识,对未来更是迷茫。从那时 起,家庭教育的重要性在我心底打上了深深 的烙印。我想,对这些职高的孩子来说,教他 们技能之前,必须先补足他们缺失的那部分 本该由父母完成的教育。所以,我得既当父 母,又当老师。

我担任班主任的2010级那个班级,是我 付出最多,也是感触最多的一个班;是刚接手 时校长评价为全校最烂,后来又赞不绝口的 一个班;是一个活泼过头、个性十足的班,是 一个最初被所有科任老师吐槽,最后却俘获 了所有老师的班。在这个班里,留下了太多 的故事。

班上有个姓邓的男生,是省跆拳道队退 役的,他缺失了整个初中阶段的教育,对学习 完全提不起兴趣,经常有同学抖着白体恤上 的脚印来告状。每次问小邓为啥要打人,他

我从教几十载长期担任班主任,如今退

我担任南开中学初96级1班班主任那

休了,那些和学生相处的日子,每每回想起来

阵,面对的是刚从小学进入中学的孩子们,他

们虽然个头长高了,但心理还停留在小学阶

段,一时还不能适应中学的学习生活。我就

当起孩子王,利用课间操、课外活动与孩子们

打成一片,以此了解他们的内心世界。我教

给他们中学生的学习方法,培养他们良好的

学习和行为习惯,孩子们朝着我希望的方向

长兴奋地对我说,娃儿好像突然长大了——

以前早晨要在家长的催促下才起床,现在自

设闹钟到时即起;家庭作业也是自觉完成不

再需要督促。家长的这些切身感受是对我工

作的认可,也更加激励我带领学生勇往直

在半期考试后的第一次家长会上,几个家

发展,一个班集体很快形成了良好的风气。

感觉仍是甜甜的。

都是满脸无辜的表情,认为自己只是在开玩 笑。为了整顿班级"朝纲",我决定从小邓这 里找到突破口。跆拳道是他的特长,那我就 从跆拳道入手。

第一学期,我和舞蹈老师商量,编排了以 小邓为主角的跆拳舞,让他把他的绝学都展现 出来。结果,他在全校文化艺术节上一炮而 红,成了学校炙手可热的小明星。我趁热打 铁,让他带领全班同学,运用好跆拳道精神,在 对老师和同学们问好时,都站定行鞠躬礼。我 们当老师的,见得最多的来自学生的问候,就 是口头上一句"老师好",所以当我们班的同学 行鞠躬礼时,老师们的第一反应是躲闪,时间 长了才淡定自如地接受了。慢慢地,来我这里 告状的老师没有了,他们都在谈论孩子们的变 化,特别是小邓的变化,满嘴的称赞

第二学期,我把小邓推荐给舞蹈老师,让 他参加全市的舞蹈比赛。虽然他没有舞蹈功 底,但他的协调性很出色,一组双飞燕,让舞蹈 多了一个小高潮。这支舞蹈获得了全市一等 奖,让小邓激动了很久。他还是会和同学们玩 闹,但是有了恰当的分寸感,和同学们相处得 很愉快。他不是不爱读书吗?趁着他还在享 受胜利喜悦的时候,趁着他越来越信任我的时 候,我告诉他,一个人的内涵是需要知识的沉 淀来支撑的,要不然气质都没得。在我的引导 下,他开始阅读一些经济方面的书籍,后来他 报考了电大。几年后,小邓拿到大专毕业证的 时候,我从他的电话里,听到了他掩藏不住的 激动和难以置信的惊喜。

其实,在我为小邓费心的同时,小邓也用他 最质朴的表达方式来回报我。第一学期结束的 时候,得知我要出国学习一个月,他组织班上同 学,轮流每天中午陪我锻炼一个小时——他们 知道我身体不好,怕我在国外会生病。果然是 有成效的,在国外学习的一个月里,我真的连感 冒都没有,也没有任何的水十不服,

最让我感动的是汶川大地震的时候。那 天,下午第一节课刚打预备铃,小邓上课的教 室在二楼,就在楼梯口边上。当所有人都往 操场上跑的时候,小邓和另一个同学却往三 楼办公室奔去——一周前我的脚严重扭伤, 行动不便。他们冲到我面前,二话不说,架着 我就冲向了操场。

在和这个班相处的一年半时间里,斗智 斗勇,反反复复,我也有过放弃的念头,但最 终坚持了下来。很遗憾,没能带完他们这一 届,我就出国进修了。本想悄悄离去,没想到 被他们堵在了学校,拉去了教室。和一年前 接手时的场景截然不同,全班鸦雀无声,进而 哭成一片。直到现在,我还保留了他们给我 做的离别海报;直到现在,我还记得我在国外 时,孩子们给我的QQ留言,说着他们的生活 与学习;直到现在,他们的聚会还少不了我。

前。在全班老师和同学们的共同努力下,我 班取得了显著的成绩,初一、初二、初三一年 一个台阶,分别被评为学校、重庆市、四川省 的先进班集体。

班主任要用自己的人格力量让学生信 服,也要有亲和力,用真心去关爱,用情感去 引领;要尊重学生,处理问题公平公正。

一次,在初98级1班的一堂物理课上,激 烈的争吵声惊动了在隔壁教室授课的我。我 听见一个男生在大声嚷嚷:"上课说几句话有 啥大不了的嘛!"我听出是王鹏的声音。

我走到本班教室门口,向授课的赵老师 示意后走上讲台。我感觉自己脸色铁青,怒 不可遏地叫道:"王鹏,站起来! 你上课不听 讲,还影响老师讲课,还有理咩? 尊重老师是 基本的素质,你做到了吗?"我的出现,让王鹏 感到难堪和愧疚,他低头不语。我不再多说, 生气地叫他坐下,然后让赵老师继续讲课。

下课了,我把王鹏叫到办公室。学生犯 了错,老师该发火的时候要发,不过,训斥过 后还得安抚一下。

王鹏仍然委曲地辩解说:"赵老师在讲 一道去年的中考题,我没有听懂,就问同桌, 他也解释不清楚,我就转头去问后排同学。 赵老师就大吼起来,叫我上课不要讲话。我 也是一时激动,不计后果,造成了很坏的影 响。"我顿时感到之前训他没有说到点子上, 于是口气缓和了许多:"今天我对你的批评 有点过火。但想一想,你一讲话课堂纪律就 乱了,其他同学的学习还怎么进行?"他笑着

我拍了拍他的肩膀说:"其实我知道你勤 学好问,这很好,读书学习就该这样。但老师 讲课的时候不要唱对台戏,没有听懂的过后 再问也不迟。另外,明天赵老师来上课时,你 主动去认个错,他一定会谅解的。"王鹏诚恳 地接受了我的意见。

好学生或有瑕疵,"差学生"也有优点,让 好学生更加优秀、"差学生"奋起直追,这才是 一个班主任的本事呢。

